NAME: Gesamtpunktzahl: 40

Vorname: erreichte Punkte:
Matrikelnummer:
Studiengang BSc: Studiengang MSc:

Vorlesungsklausur fiir die biologische Spezialvorlesung
Bakterielle Pathogenititsmechanismen im WS 2012/13

Achtung: Sie miissen von den 10 gestellten Fragen nur 8 beantworten!
Gegebenenfalls werden die 8 besten Antworten gewertet.

Die Angabe von mehr Antworten als gefordert fiihrt zu Punkteabzug!

1) Definieren Sie in einem Satz die Begriffe Pathogenitit und Virulenz. Wie wirken
Phytoplasmen pathogen; welche Krankheitssympotme erzeugen Bakterien der Erwinia
amylovora-Gruppe, und welche der Erwinia carotovora-Gruppe.

5 Punkte
Pathogenitit:

Virulenz:

Pathogenitétsprinzip von Phytoplasmen:

Krankheitssymptome durch E. amylovora:

Krankheitssymptome durch E. carotovora:

2) Im nachfolgenden Text sind insgesamt 5 falsche Aussagen — streichen Sie diese durch.

,»Das BT-Toxin“ wird von Bacillus thuringiensis wdhrend der Sporulation in den Sporen als
Kristall gebildet. Es wird seit iiber 150 Jahren als hochspezifisches Insektenbekdimpfungs-
mittel in der Landwirtschaft eingesetzt. BT-Toxin hat eine lange Halbwertszeit; es darf auch
im okologischen Landbau eingesetzt werden. Das BT-Toxin fiihrt zur Muskelerschlaffung,
wodurch z.B. Schmetterlingsraupen unbeweglich werden. BT-Toxin wird auch in transgenen
Pflanzen exprimiert, um diese vor Insektenbefall zu schiitzen. Diese transgenen Pflanzen
fiihrten jedoch zur Entwicklung von Resistenzen in den Zielinsekten und dem Monarch-Falter.

5 Punkte



3) Wofiir steht die Abkiirzung IVET? Wozu dienen bei dieser Methode das eingesetzte pur4
Gen und das eingesetzte lacZ Gen? Welche einfachen Wirtssysteme kénnen zum Studium von
Pathogenitit eingesetzt werden?

5 Punkte
IVET:
purA Gen fiir:
lacZ Gen fiir:
einfache Wirtssysteme:
4) Erginzen Sie den folgenden Text:
Fiir den Zusammenbau von Gram-negativen Pili wird das Protein benotigt, wihrend
fiir den Zusammenbau von Gram-positiven Pili das Protein dient. Demzufolge
sind die Untereinheiten in den Gram-negativen Pili vernetzt, wihrend sie bei
den Gram-positiven Bakterien vernetzt sind.

2 Punkte

Was sind Pathogenitiits-Inseln; geben Sie mindestens 4 Virulenzfaktoren an, fiir die sie
kodieren kénnen.
3 Punkte

Pathogenititsinseln sind:

Pathogenititsinseln konnen kodieren fiir:



5) Geben Sie fiir das M-Protein von Streptococcus pyogenes an:
5 Punkte

2 verschiedene Funktionen des N-Terminus:

2 verschiedene Funktionen der A-, B-, C- und D-Repeats:

Funktion des LPXTG-Motivs:

6) Geben Sie 5 in jeweils maximal 5 Worten unterschiedliche Mechanismen an, die Bakterien
zur Erzeugung von antigener Variation benutzen:

5 Punkte

1)
2)
3)

3)



7) Geben Sie jeweils in Stichpunkten an:

5 Punkte
2 Mechanismen, wie Bakterien Antikorper ,,ausschalten* konnen:
Die Funktion der Proteine C3a und C3b in der Komplementkaskade:
Das ,,Endziel“ der Komplement-Kaskade:
8) Geben Sie jeweils in Stichpunkten an den
' : 5 Punkte

~ Mechanismus, den Salmonella typhimurium benutzt, um sich in eine Eukaryotenzelle
aufnehmen zu lassen: '

Mechanismus, den Listeria monocytogenes benutzt, um die befallene Eukaryotenzelle nicht zu
lysieren:

Mechanismus der Zell-Zell-Verbreitung von Campylobacter jejuni:
Mechanismus der Zell-Zell-Verbreitung von Rickettsia rickettsii:

Mechanismus der Zell-Zell-Verbreitung von Shigella flexneri:



9) Wieviel Eisen kann ein Molekiil Ferritin speichern? Wie groB ist die Loslichkeit von Fe**
bei pH = 7; welche maximalen Bindungskonstanten fiir Siderophore sind bekannt? Wie viel
Eisen wird durch ein Molekiil eines Siderophors transportiert; wie kénnen Bakterien ohne die
Bildung von Siderophoren trotzdem Eisen erhalten?

5 Punkte

Eisengehalt von Ferritin:
Laslichkeit von Fe** bei pH=7:
Maximale Bindungskonstante von Siderophoren fiir Eisen:

Molekiile Eisen transportiert pro Molekiil Siderophor:

Eisenbeschaffung ohne Siderophore:

10) Kreuzen Sie an, ob die folgenden Aussagen richtig oder falsch sind:
5 Punkte

Richtig | Falsch

LPS wirkt bereits in Konzentrationen von 25 pg/ml Blut

Bei den AB-Toxinen ist die A-Komponente die toxische

Diphtherie-Toxin inaktiviert die eukaryotische Proteinbiosynthese

Botulinus-Toxin und Tetanus-Toxin sind strukturell sehr ghnlich

Botulinus-Toxin und Tetanus-Toxin erzeugen diametral gegensitzliche
Symptome
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